

Обзор Деятельности Абхазского Научного Общества



за время с 15-го Мая 1923 г. по 15-го Февраля 1924 г.

I. Организация Общества.

Настоящий отчет—второй за время существования О-ва. Первый отчет (напечатан в 1-м номере Бюллетеней О-ва) относится к организационному периоду в жизни Общества, продолжительностью около 10 месяцев (с 6/VIII 1922 г. по 15/V 1923 г.). На годичном общем Собрании членов О-ва 12/V 1923 г. отчет этот был утвержден и вместе с тем был рассмотрен и утвержден план деятельности О-ва на 1923 г., намечавший его дальнейшее развитие, как краеведческой, по преимуществу, организации.

Совет Тогда же был избран Европейский Совет Общества, в состав которого вошли: Г. П. Барач—председатель О-ва, В. М. Козлов—тоже, председателя, В. Н. Малцев—секретарь, Р. И. Какуба—казачий члены Совета: Н. А. Лакоба, Н. Н. Акиртава, Г. Я. Чанба, Л. Э. Захаровский, Л. В. Карташев и кандидаты: В. Т. Антабадзе, С. Г. Васария, Д. О. Тулля и Е. А. Кублицкий. Кроме того в состав Совета входили, как председатели секций: медицинской—д-р А. С. Меерович и технической секции: Г. З. Андронников (до его отъезда из Сухума в Сент-Дори 1923 г.). Сельскохозяйственная секция не имела собого представителя в Совете, так как председатель секции, В. М. Козлов, был одновременно и членом Совета, избранным Общим Собранием.

Правления Кроме Совета руководящими органами О-ва (в его секциях, цисличных работах) были Правления секций: медицинской—в составе председателя д-ра Мееровича А. С., его заместителя д-ра Карташева Л. В., секретаря д-ра Евдокимова, казачея д-ра Джагадзе и библиотекаря, д-ра Строгонса; технической секции—

в составе председателя инж. Г. З. Андронникова, товарища председателя инж. Р. И. Какуба и секретаря инж. Е. А. Кублицкого сельско-хозяйственной секции—председателя В. М. Козлова, председателя Е. М. Кибардина, секретаря П. И. Подгурского казначея П. И. Дворянского и члена Я. И. Мехельсона.

Состав К 15-му февралю 1924 г. в состав Общества входит 12 Общества членов, из которых в медицинской секции состоят 43 в технической 22, и в сельско-хозяйственной 25. По специальностям члены О-ва распределяются след. образом: натуралистов 1 агрономов 12, филологов и историков 12, врачей 42, ветер. врачей 2, инженеров и техников 20, юристов и обществоведов архитекторов и художников 2, других 15. По профессиям: 19 педагогов, 42 врача, 20 технических работников, 24 раб. в област народного хозяйства и 24 прочих профессий.

Канцелярия. Делопроизводство по Обществу было возложено на технического секретаря, на каковую должность был приглашен Е. Кублицкий. Однако, более или менее правильно организованную канцелярию Совет О-ва имел лишь непродолжительное время, покрасполагал пригодным для этого помещением и пока Е. А. Кублицкий мог выполнять возложенные на него обязанности технического секретаря. С октября мес. канцелярию пришлось закрыть, текущее делопроизводство возложить всецело на секретаря О-ва.

Хранитель Кроме перечисленных выше выборных должностных лиц музея. О-во имело второго технического сотрудника по должности хранителя музея. Должность эту занимал до октября месяца 1923 года Г. В. Михайловский, после же отъезда его в Туапсе—А. Н. Гусев.

— 8 —

II. Деятельность Совета и Президиума Общества.

Число. За отчетное время Совет и Президиум имели 36 заседаний, из них 16 заседаний Совета и 20 заседаний Президиума, в среднем, следовательно, по 4 заседания в месяц или по 1 в неделю. Правления секций имели в общем 19 заседаний (5 медицинской секции, 6 сельско-хозяйственной секции и 9 технической секции), в среднем по 2 заседания в месяц.

Изыскание Одной из первых задач, стоявших перед Советом, было изыскание средств, необходимых для существования и развития деятельности Общества. При недостаточности у О-ва собственных источников средств естественно было обратиться с ходатайством о субсидии к Правительству Абхазии. Возбужденное Советом ходатайство встретило полное сочувствие со стороны высшей власти Республики и постановлением Совнаркома С. С. Р. Абхазии в июне 1923 г. О-ву была назначена на 1923 г. субсидия в размере 180 червонцев, которая и явилась материальной основой дальнейшей работы О-ва. Необходимо сказать, что это решение Совнаркома укрепляло положение О-ва не только в материальном отношении; оно заключало в себе также признание Государственного значения его деятельности и выражение доверия к нему со стороны правительственной власти.

Кроме правительственной субсидии Совет О-ва изыскивал и другие—собственные источники средств. Вступив в порядке наследования во владение имуществом б. Сельско-хозяйственного Общества (участок земли около 360 кв. саж. со складочным помещением и др. постройками), Совет возбудил перед Совнаркомом ходатайство о предоставлении ему права эксплоатации этого имения с освобождением от коммунальных сборов. Получив удовлетворение к этому ходатайства, Совет передал эксплоатацию указанного имущества сельско-хозяйственной секции, являющейся прямой наследницей бывшего Сельско-хозяйственного Общества.

Вопрос о Вторым важным условием для существования и развития Общества является наличие удовлетворительного помещения. В этом отношении обстоятельства в отчетном учреждений году сложились для Общества чрезвычайно неблагоприятно и Совету пришлось потратить очень много времени и уделить много забот для того, чтобы найти удовлетворительное разрешение этого вопроса. Нельзя сказать, чтобы Совету удалось с этой задачей справиться. То помещение, которым располагало Об-во раньше, как известно, совершенно не могло удовлетворить предъявляемым к нему требованиям. Оно не могло вместить всех коллекций постоянно разрастающегося Музея, невозможно было не только организовать выдачу книг из библиотеки, но даже провести работу по приведению ее в порядок. Нечего и говорить уже о зале заседаний, аудитории и научных кабинетах... Не приходилось поэтому особенно и сожалеть, когда стало известным (неожиданно для Общества),

в составе председателя инж. Г. З. Андронникова, товарища председателя инж. Р. И. Какуба и секретаря инж. Е. А. Кублицкого; сельско-хозяйственной секции—председателя В. М. Козлова, тов. председателя Е. М. Кибардина, секретаря П. Н. Подгурского, казначея П. И. Дворянского и члена Я. И. Мехельсона.

Состав К 15-му февралю 1924 г. в состав Общества входит 129 Общества членов, из которых в медицинской секции состоят 43, в технической 22, и в сельско-хозяйственной 25. По специальностям члены О-ва распределяются след. образом: натуралистов 10, агрономов 12, филологов и историков 12, врачей 42, ветер. врачей 2, инженеров и техников 20, юристов и обществоведов 6, архитекторов и художников 2, других 15. По профессиям: 19 педагогов, 42 врача, 20 технических работников, 24 раб. в области народного хозяйства и 24 прочих профессий.

Канцелярия. Делопроизводство по Обществу было возложено на технического секретаря, на каковую должность был приглашен Е. А. Кублицкий. Однако, более или менее правильно организованную канцелярию Совет О-ва имел лишь непродолжительное время, пока располагал пригодным для этого помещением и пока Е. А. Кублицкий мог выполнять возложенные на него обязанности технич. секретаря. С октября мес. канцелярию пришлось закрыть, текущее же делопроизводство возложить всецело на секретаря О-ва.

Хранитель Кроме перечисленных выше выборных должностных лиц музея. О-во имело второго технического сотрудника по должности хранителя музея. Должность эту занимал до октября месяца 1923 года Г. В. Михайловский, после же отъезда его в Туапсе—А. П. Гусев.

II. Деятельность Совета и Президиума Общества

Число За отчетное время Совет и Президиум имели 36 заседаний, из них 16 заседаний Совета и 20 заседаний Президиума, в среднем, следовательно, по 4 заседания в месяц или по 1 в неделю. Правления секций имели в общем 19 заседаний (5 медицинской секции, 6 сельско-хозяйственной секции и 9 технической секции), в среднем по 2 заседания в месяц.

Изыскание Одной из первых задач, стоявших перед Советом, было изыскание средств, необходимых для существования и развития деятельности Общества. При недостаточности у О-ва собственных источников средств естественно было обратиться с ходатайством о субсидии к Правительству Абхазии. Возбужденное Советом ходатайство встретило полное сочувствие со стороны высшей власти Республики и постановлением Совнаркома С. С. Р. Абхазии в июне 1923 г. О-ву была назначена на 1923 г. субсидия в размере 180 червонцев, которая и явилась материальной основой дальнейшей работы О-ва. Необходимо сказать, что это решение Совнаркома укрепляло положение О-ва не только в материальном отношении: оно заключало в себе также признание Государственного значения его деятельности и выражение доверия к нему со стороны правительской власти.

Кроме правительской субсидии Совет О-ва изыскивал и другие—собственные источники средств. Вступив в порядке наследования во владение имуществом б. Сельско-хозяйственного Общества (участок земли около 360 кв. саж. со складочным помещением и др. по тройками), Совет возбудил перед Совнаркомом ходатайство о предоставлении ему права эксплоатации этого имения с освобождением от коммунальных сборов. Получив удовлетворение и этого ходатайства, Совет передал эксплоатацию указанного имущества сельско-хозяйственной секции, являющейся прямой наследницей бывшего Сельско-хозяйственного Общества.

Вопрос о Вторым важным условием для существования и развития Общества является наличие удовлетворительного помещения. В этом отношении обстоятельства в отчетном учреждений году сложились для Общества чрезвычайно неблагоприятно и Совету пришлось потратить очень много времени и уделить много забот для того, чтобы найти удовлетворительное разрешение этого вопроса. Нельзя сказать, чтобы Совету удалось с этой задачей справиться. То помещение, которым располагало Об-во раньше, как известно, совершенно не могло удовлетворить предъявляемым к нему требованиям. Оно не могло вместить всех коллекций постоянно разростающегося Музея, невозможно было не только организовать выдачу книг из библиотеки, но даже провести работу по приведению ее в порядок. Нечего и говорить уже о зале заседаний, аудитории и научных кабинетах... Не приходилось поэтому особенно и сожалеть, когда стало известным (неожиданно для Общества),

что помещение едано УНХ'ом в аренду Сух. Стд. Красн. Креста, и что Об-во должно к известному сроку в чрезвычайно спешном порядке его очистить. Совет О-ва сделал обстоятельный доклад Председателю УНХ'а, С. М. Ашхацаве, о нуждах Об-ва в отношении помещения и встретил с его стороны самое горячее сочувствие и полную готовность разрешить вопрос достойным для Об-ва образом. Действительно, Обществу было предоставлено обширное, состоящее из 8 комнат, помещение в одном из лучших домов Сухума (дом Дж. Шервашидзе). Вопрос казался разрешенным самым блестящим образом. Однако, очень скоро, всего через несколько дней, стало известно, что Об-во должно будет в ближайшее время освободить и это помещение, а через 3 недели оно было уже переведено (в еще более спешном порядке) в помещение, раньше бывшее под магазином, в доме Текмичева. В дальнейшем его обещают расширить за счет соседнего помещения, занятого сейчас экспедицией газеты „Голос Трудовой Абхазии“ и тогда, может быть, окажется возможность разместить в нем кое как Музей Общества, пока же оказалось возможным лишь устроить в нем беспорядочный склад части имущества Об-ва. Остается еще добавить, что помещение это требует серьезного ремонта, который имеет быть произведен УНХ'ом. До производства ремонта коллекции и книги Общества находятся под угрозой порчи вследствие течи крыши во многих местах.

Установл. с однородн. организац. Далее Совет уделял много внимания установлению связей О-ва с однородными научными организациями. Следует сказать, что только теперь, в связи с укреплением политических и экономических условий жизни Союза С.С.С.Р., прекратилась та оторванность от центра, которая продолжалась столько лет и особенно остро чувствовалась научными организациями и отдельными работниками. Возможность получения новой литературы и вообще связь с центральными и местными научными организациями путем переписки и личных встреч не может не содействовать повышению интенсивности научной работы. За истекший период О-во видело у себя несколько представителей центра и др. научных работников (проф. Добрынин, проф. Младзеецкий, представители Кубано-Черноморского Научно-Иследовательского Института, Апостолов и Жуковский, зав. Новор. бiol. ст., Водяницкий) что значительно содействовало установлению связи О-ва с другими научными организациями. Кроме того Советом

было составлено особое циркулярное письмо, в котором излагалась история возникновения и цели Об-ва и которое (вместе с № 1 Бюллетеня) было разослано выше 50 научным и краеведческим организациям Центра и окраин. От многих получены уже ответы, в которых приветствуется Абх. Н. Об-во, выражаются пожелания об установлении сношений с ним и предлагается обмен изданиями, а от некоторых уже получена и издаваемая ими литература. Таким путем установлена уже связь с целым рядом организаций, как напр: Центральное Бюро Краеведения при Российской Академии Наук, Московское отделение этого Бюро, Кубано-Черноморский краевой Научно-исследовательский Институт, Новороссийская биологическая станция, Пензенское об-во любителей естествознания, Бакинская ихтиологическая лаборатория, Красноярский отдел Русского географического общества, Краевой музей имени Кузнецова в Чите, Научный химико-фармацевтический институт В.С.Н.Х. в Москве, Об-во истории, археологии и этнографии при Саратовском университете, Всеукраинская научно-промышленная опытная станция и др. К сожалению, об-ву не удалось пока установить связи с Закавказским центром, — с Тифлисом: Совет об-ва не встретил никакого отклика на свои обращения ни от музея Грузии, ни от Тифл. Ботан. сада, ни от Кавказ. отд. географического об-ва.

В самые последние дни перед составлением этого отчета, Общество получило от Куб.-Черноморского института приглашение принять участие в областном совещании по краеведению, созываемом в Краснодаре на 1-ое марта, а также в предполагаемом летом текущего года II Съезде деятелей по краеведению Кубанской области (по Черноморскому побережью), подготовительные работы по организации коего возлагаются между прочим и на Абх. Науч. Об-во. Совет постановил командировать на совещание 1-го марта председателя об-ва, Г. П. Барача, и члена совета, С. П. Басария, поручив им поднять на совещании вопрос о назначении Съезда в Сухуме.

Издание Жизненно-необходимой задачей своей считал Совет издание «известий» печатного органа общества, — «Известий». В заседаниях Совета была выработана программа издания, избран ответственный редактор, (Г. П. Барач), а также члены редакционной комиссии — представители секций: д-р Евдокимов, Е. А. Кублицкий и В. М. Козлов. В портфеле редакционной комиссии имеется ряд работ, вполне готовых к печати. К сожалению, изда-

ние 1-го выпуска Известий Общества несколько задержалось благодаря некоторым причинам технического характера, но имеются все основания надеяться, что задержка эта временная и скоро удастся издать намеченный 1-ый выпуск трудов общества.

Учительские Советом об-ва был разработан проект организации летом **курсы краеведения**. текущего года курсов краеведения, преимущественно для **учителей** сельских школ Абхазии. Намечен учебный план курсов, приглашены руководители и разрабатываются программы по отдельным предметам. Предполагается, что лица, прослушавшие курсы и выполнившие практические работы, предусмотренные учебным планом курсов, получат звание *членов-корреспондентов* общества и являются необходимыми для об-ва сотрудниками на местах. Работа по организации курсов ведется в контакте с Наркомпросом Абхазии, которым обещана всяческая поддержка этому начинанию Совета об-ва.

Культурно-просветительская работа. Культурно-просветительская деятельность Общества за истекший период выразилась прежде всего в устройстве ряда публичных Общих Собраний с научными докладами по общим вопросам.

Кроме того специально в целях популяризации научных знаний среди широких масс населения был разработан план *циклических лекций* по различным отраслям науки. Лекции были предложены платные, с минимальной платой, назначаемой с целью покрытия необходимых расходов. Однако и эта плата оказалась непосильной для того контингента лиц, которые могли составить аудиторию об-ва, и лекции не могли состояться. Тем не менее Совет не отказался от этой своей задачи популяризации знаний: Совет вступил в переговоры с Культурделом Совпрофа Абхазии об организации циклических лекций об-ва при его содействии, благодаря чему они могут быть сделаны бесплатными. По этому вопросу достигнуто соглашение с Культурделом Совпрофа и можно надеяться, что в ближайшее время циклы лекций будут проведены.

Организация исследовательской работы в крае. Далее Совет был занят организацией исследовательской работы в крае. За отчетное время Совету удалось организовать два более или менее крупных предприятия в этом направлении: Марухскую экскурсию под руководством Г. Н. Барача и С. П. Басария и Ткварчельскую экскурсию под руководством

ством Г. З. Андронникова. Краткие отчеты об этих экскурсиях помещены ниже.

Деятельность Не оставаясь в стороне от интересов текущей жизни Совета в на- страны и вопросов экономического и культурного ее раз- правлении вития, Совет об-ва несколько раз принимал участие в науч. прикл. разрешении и выяснении вопросов указанного характера. Так Советом был поднят вопрос об эксплоатации Ткварчельских угольных месторождений и устройстве угольного порта в Очемчи-рах. Доклад по этому вопросу был сделан Советом об-ва в соеди-ненном заседании Совета и Экосо Абхазии и вызвал к себе чрез-вычайно живой интерес, следствием чего и явилась организа-ция упомянутой выше Ткварчельской экскурсии.

Кроме того Совет об-ва высказывался по вопросу о необходимости помощи и содействия работам опытной станции, давал заклю-чение о 1-м выпуске трудов Стабюро Абхазии, имеющих значе-ние для оценки экономического положения Абхазии и т. д.

Музей и библиотека Совет общества в отчетном периоде своей деятельности был также занят расширением музея и пополнением библиотеки.

Музей пополнился рядом весьма ценных предметов, из кото-рых следует указать прежде всего на большую дендрологическую коллекцию, состоящую из 200 образцов древесины дикорастущих и акклиматизированных в Абхазии древесных пород. Кроме того стараниями В. М. Козлова удалось добиться того, что значитель-ная часть экспонатов из Абхазского павильона Всесоюзной сельско-хозяйственной выставки передана в музей об-ва (таблицы, диаграм-мы, модели абхазских построек и пр.). К сожалению, тяжелое по-ложение вопроса о помещении (см. выше) парализовало деятель-ность учреждения высокого культурно-просветительного значения и большого научного интереса: музей об-ва в отчетном году почти не функционировал.

То же самое нужно сказать и о библиотеке общества. Библио-тека обогатилась изданиями различных ученых обществ и учрежде-ний, высланных ими об-ву на основах обмена. Кроме того В. М. Козловым по поручению Совета было приобретено значительное количество новых книг и периодических изданий в Москве; нако-нец, некоторые научные журналы будут высылаться об-ву без-

платно через Главнауку. Но та же причина лишает членов об-ва пока возможности пользоваться этой литературой.

Участие о-ва Общество приняло участие во Всероссийской сельско-на Всесоюзн. хозяйственной выставке своими экспонатами. Кроме того сельско-хоз. об-вом было предоставлено бесплатно Выставкому Абх-выставке зии для его работ помещение о-ва и делегирован для участия в работах Выставкома член об-ва, А. Ф. Коржинек.



III. ЭКСКУРСИИ.

Первая Летом истекшего года Советом об-ва, как уже было ука-Марухская зано, была организована первая большая экскурсия к экскурсия Марухскому перевалу и к «минеральному источнику Пар-зан» в урочище «Шхабзца», как именуются и тот и другое на 5-тиверстной карте Кавк. Края, изд. Кавк. военно-топогр. отд.

Проведение экскурсии и выполнение заданий об-ва взяли на себя председатель об-ва, Г. П. Барач, и члены С. П. Басария и Г. В. Михайловский. Кроме того к участию были привлечены в качестве сотрудников—Н. Н. Филь и художник А. О. Бухов и, наконец, присоединились к экскурсии, как любители туризма, препод. Индустр. Техникума Л. Д. Соболев, студент Г. С. Басария и командир Сухумского полка И. Д. Загребин с 3 красноармейцами.

Маршрут экскурсии следующий:

Ог Сухума через Цебельду до моста на Амткеле по Военно-Сухумской дороге, отсюда под'ем тропой на гору Пшоу и далее по водораздельному хребту между рр. Амткелом и Джанпалом до уроч. Ашилашара, через вершины Щхапач („М. Схапач“ на карте) до озера Адзмах (Лахта на карте). Под'ем на верш. Лыхта (Лахта) и спуск в ущелье одноименного с горой притока р. Джанпал (Пырдгяльский спуск), новый под'ем на верш. г. Куламба (Уламба на карте) и затем спуск к настбищам Куламбы у истоков реки, носящей тоже название (приток Амткела). Общее направление пути, бывшее до этого места северным, здесь изменяется на северо-западное. Тропа идет по юго-западному склону хребта Таймаз с вершиной Шханишдзга („Шхапизга“ на карте) через уроч. Атых (Тейха), пересекает Амткел в месте его крутого поворота на юг и

выходит на альпийские луга Аденга. Отсюда через Аденгский перевал к истокам Бзыби и ущельем этой реки до минерального источника на Шханишдзга (Шхабца). Возвращение тем же путем на Аденг и отсюда вдоль р. Аденг (Аданге) до впадения в нее Маруха, а затем на север вдоль последнего до Марухского поста (погран. отряда) и далее на Марухский ледник и по леднику на перевал. Отсюда начинается обратный путь экскурсии. Вернувшись к Марухскому посту экскурсия разбилась на две партии. Одна из них, в составе Г. П. Барача, А. О. Бухова, Г. В. Михайловского и Н. Н. Филия, направилась на ю.-з. по Чхалте (Лцгарским ущельем) до Чхалтинского укрепления, а затем по Кодору через Латы до Цебельдинского укрепления и, наконец, в Сухум.

Другая группа (С. Н. Басария с сыном) возвратилась от Марухского поста в верховья Бзыби (уроч. Башхансара) и отсюда (после месячного отдыха) начала возвращение в Сухум по так наз. Келасурской тропе: через г. Кубыш, по ущелью одноименной реки на альпийские луга гор Хужиниста и Химса. Отсюда спуск по лугам Лыкм, мимо озера того же названия. Подъем на настбища Бланху и продолжительный спуск на Ахата мимо мраморного массива, далее по десам Чамхагвары—малой и большой. Подъем на Екаткиват и наконец на Дзыхва. Отсюда продолжительный и трудный спуск и затем незначительный подъем на Бекинивада. Опять продолжительный спуск. Наконец,— первый населенный пункт с несколькими абхазскими домами—Чхая, затем селения Бирджа, Екатерининское, Аканы, Линдау, Абисаква и Сухум.

Весь этот путь, общим протяжением по грубому подсчету по 5-верстной карте, без учета подъемов и спусков, более 300 верст, проделан экскурсией пешком, из них около 200 верст трудно проходимыми скотопрогонными тропами.

Насколько известно, часть пути экскурсии от Цебельды до Минерального источника и затем до Марухского перевала, а также Келасурская тропа не были пройдены до сего времени ни одной экскурсией и описание их в литературе не имеется.

Результаты экскурсии: общее описание пути, свыше 50 фотографий и зарисовок, большее число этюдов в красках (сейчас разрабатываются художником), записи барометрических давлений, температур и др. метеорологических данных на всем пути, пробы воды из 3 минер. источников (анализ производится Центр. хим. лабо-

торпей), данные об их дебете, ботанические и зоологические сборы и записи ботанич. наблюдений.

Экскурсия продолжалась 3 недели, с 17 июня по 8 июля 1924 г.

Ткварчель- Вторая экскурсия истекшего года, Ткварчельская, была организована Советом обва под руководством инж. Г. З. Адронникова со специальными заданиями: она имела целью проверить на месте существующие описания Ткварчельских каменноугольных месторождений, определить наиболее удобное место для Очемчирского порта, сделать предварительную рекогносцировку для изыскания жел. дороги от Очемчир до Ткварчел и попутно обследовать минеральные источники, развалины на г. Лашкендар и проч.

Экскурсия выехала из Сухума 30 сентября и обратно вернулась 13 октября, через 2 недели. Маршрут следующий: от Очемчир по правому берегу р. Гализги до сел. Эшкеты. Здесь переправа на левый берег и обратно в поселке Квезани („Кац“ на 5 ти верстной карте). Затем по правому берегу приблизительно до места — высота 1036 на той же карте и, сначала по берегу, а потом на юго-восток на правый берег р. Ашираквара. Отсюда делались экскурсии: 1) по р. Ашираквара, в ущельи которой обнаружены мощные пласты кам. угля и на левом берегу 2 старые штолни; 2) по реке Хеликвара, где кроме выходов угля найдена старая штольня. Затем экскурсия пошла горной тропой, грубо обозначенной на 5 тиверстной карте, совершенно недоступной для лошадей, до впадения в Гализгу правого ее притока Мизеквара. Переход через Гализгу и по Мизекваре на ее правый приток Водари, где найдены старая штольня и обнажения угля. Возвращение на Гализгу и отсюда по правому берегу к 3-ей группе источников (не взятую на учет), а затем на 2-ую группу. Эта группа никогда не зарегистрирована и впервые заносится экскурсия в литературу. Далее экскурсия прошла к 1-й группе минер. источников, расположенной на скалистом берегу над самой рекой. Отсюда возвращение через Квезани в Очемчиры. Результат экскурсии. 1) Полная уверенность в том, что литературные данные о наличии громадных запасов угля не преувеличены и что разведочные работы в этом районе действительно производились. Взяты образцы угля для анализа в Сухум и в Тифлис. 2) Зарегистрирован 3-ий, новый,

минеральный источник и взяты пробы воды всех 3 групп для анализа. 3) Рекогноцировка пути от Очемчир до каменноугольного района выяснила, что большая часть его идет по местности ровной, мало холмистой, вполне доступной и удобной для проведения дороги. Остальная часть, по ущелью Гализги, труднее, но особых технических затруднений не представляет. 4) Местом наиболее удобным для порта является устье речки севернее Очемчир, причем эта речка на некотором расстоянии от берега должна быть присоединена к Гализге. Там они близко сходятся и разделены лишь узкой полосой низменности. 5) Лесные богатства Ткварчельской дачи так велики, что, не ограничиваясь второстепенной задачей снабжать материалом для крепления каменноугольных копей, заслуживают самостоятельной разработки, как ценный столярный материал. 6) Обилие мелких рек в узких ущельях с крутым падением делает возможной дешевую электрофикацию для лесопильных и др. заводов.

VI. Общие и секционные собрания членов О-ва.

Общих и секционных собраний за истекшее время было 22, из них общих 5, медицинской секции 10, сельскохозяйственной 3 и технической 4. На собраниях этих было заслушано 31 доклад научного характера, из них 11 в общих собраниях, 12 в собраниях медицинской, 5 сельскохозяйственной и 3 технической секций. Одно из общих собраний, годичное, и 1 собрание технич. секции были посвящены разрешению вопросов организационных.

IV. Работы членов Общества.

(Личные известия).

Кроме работ членов о-ва, доложенных в общих и секционных собраниях (см. прилож. список), в течение отчетного периода отдельные члены, по имеющимся сведениям, были заняты следующими, пока еще не доложенными в об-ве работами.

1. *Барач Г. П.* был занят: 1) составлением указателя литературы по абхазоведению, 2) описанием Марухской экспедиции 1924 г., 3) составлением фоторельефной карты части Абхазии, пройденной Марухской экспедицией, в масштабе $\frac{1}{2}$ в. в дюйме и 4) таблицы „вершины Абхазии“ (сравн. высота абхазских гор).

14. *Мостков А. И.* напечатал статьи: 1) Мalaria и борьба с нею в Абхазии, (2) к вопросу о лечении малярии внутривенными вливаниями хинина. Занимался вопросами по клинике, паразитологии и терапии малярии.

15) *Подгурский П. И.* продолжал обработку своих многолетних наблюдений, относящихся к климатологии Абхазии.

16. *Рухадзе*, д-р, подготовил доклады: 1) противомалярийная компания в Гаграх в 1923 г., (2) к паразитологии и эпидемиологии малярии в Сухуме, (3) зимующие личинки *Anopheles'* а и *Culex'* в Сухуме, (5) *Anopheles'* в Абастумане, (6) малярия в Ахалцихском уезде.

17. *Сильченко Т. И.* подготовил ряд докладов по вопросам внутренней секреции и в связи с ними по вопросам пола, омоложения.

18. *Турия Т. С.* работал по анализу минеральных вод (из 5 источников) доставленных Марухской и Ткварчельской экскурсиями.

V. Список докладов, прочитанных в заседаниях Абх. Научн. Об-ва и его секций с 15 v 1923 по 15 vi 1924 г.

1. *Андронников, Г.*, инж. Всероссийская ассоциация инженеров—ВАИ (техн.).

2. *Его-же.* Ткварчельские каменноугольные месторождения (общ.).

3. *Бураков, А. Н.*, проф. Закон причинности и свобода воли (Общ. 21/v).

4. *Его-же.* Тайна пространства и времени (вопрос о 4-м измерении (Общ. 5/vii)).

5. *Гулия, Д. О.* О происхождении абхазов (Общ. 12/vii).

6. *Его-же.* О местонахождении бывшего в Колхиде великого города Диоскурии и великой абхазской крепости Трахеи (Общ. 14—vii).

7. *Водяницкий, В. А.*, О деятельности Новороссийской биологической станции и об-ва изучения Черноморского побережья (Сов.).

8. Вязовой, инж. Расчет хвостяной с камнем дамбы (Техн.).
9. Добрынин, проф. Моск. Унив. Некоторые вопросы научного изучения Кавказа (Сов. 7/ vii).
10. Карапанев, Л. В., д-р. Демонстрация больного после заглоточной гуммы и пиэми (мед. 11/ vii).
11. Его-же. О случае экстериации селезенки, сильно увеличенной вследствие малярии с демонстрацией большой (мед. 30/ vii).
12. Его-же. Демонстрация больной после экстериации матки по поводу фибромы ее (мед. 27/ vii).
13. Его-же. О лечении гнойных плевритов с демонстрацией больных (мед. 24/ vii).
14. Кацкин, инж. Проект сооружения канала для обводнения Самурзакани (техн.).
15. Козлов, В. М. Результаты работ Центр. Химич. Лаборатории Сухумской Опытной Станции с 1913—1923 г. с демонстрацией препаратов и диаграмм (с-хоз., 13/ vii).
16. Его-же. Всероссийская сельско-хозяйственная выставка в Москве и на ней павильон Абхазии, с демонстрацией фотографий, рисунков, изделий и т. п. (с-хоз.).
17. Маркович, В. В. О последних работах Ботанического отдела Сухумской опытной станции (Общ. 5/ vi).
18. Его-же. Опыт классификации японской хурмы, с демонстрацией препаратов (7/ viii).
19. Меерович, А. С., д-р. Доклад о 2-м всероссийском съезде по борьбе с туберкулезом (мед. 25/ vi).
20. Его-же. Доклад о классификации хронического легочного туберкулеза (мед. 30/ vii).
21. Его-же. Реферат об инсулине, новом гормоне поджелудочной железы, и о лечении им сахарной болезни (мед. 24/ viii).
22. Михайлов. Об острых инфекционных остеомиэлитах (мед. 30/ vii).
23. Его-же. О кумысе и возможности лечения им на Кавказе (мед. 13/ vii).

24. Михайловский, Г. В. Сельско-хозяйственное образование в Абхазии в прошлом, настоящем и предположения на будущее; с демонстрацией (с.-хоз., 13/vii).
25. Младзеевский, проф. Меж. Унив. Развитие учения о 3-х состояниях вещества (Общ. 14/vii).
26. Подгурский, П. Н. Новые метеорологические данные Сухума, с демонстр. диаграмм (с.-хоз. 13/vii).
27. Петров, Б. Л., архитект.-худ. Революция и эволюция в искусстве (Сов.).
28. Рухадзе, д-р. Мalaria в Дахском ущелье (мед. 5/xi).
29. Синицин, А. В. и Туркин, Д. А. О 1-м выпуске трудов Центр. Стат. Бюро в Абхазии (Сов., 20/vi).
30. Строевонс, д-р. Сообщение о случае перелома каменистой части височной кости и сотрясения табирита с демонстрацией больного (мед. 29/xii).
30. Тарасенко, д-р. О малярийной инфекции в России (мед. 27/viii).

Председатель Об-ва Д. Барач.

Секретарь В. П. Малеев.

Список членов О-ва в 15-му Февраля 1924 г.

Авидов	Затворницкий Н. А.	Нечаев
Акиртава	Заргаров	Окорокова
Азарпетъян	Земиель	Островидов
Анчабадзе	Зухбай	Грандивцев
Алания	Иващенко	Петров
Андронников	Исаачев	Подгурский
Арепьев	Иоселиани	Покровский
Архангельская	Козлов	Павлов
Ашхацава	Кибардин	Притуленко
Барач	Картагин	Рабоз
Басарий	Кублиани	Руссо
Батиевский	Котляров	Ружадзе
Блажин	Кононенко	Рожественский
Бишкевич	Кудрявцев	Родановский
Бамм	Коржинен	Руднев
Бунаков	Кучнер	Соболев
Бердичевский	Какуберия	Синицын
Вороной	Кудрявцев	Сильченко
Всеволожский	Кашкин	Строевонс
Волович	Куровский	Семерджиев
Волошин	Какуба	Смирнов
Викторов	Кандыба	Союзин
Вязовой	Каравесян-Волк	Туркин
Гулия	Лакоба	Трофименко
Гратолия	Лагофер	Томара
Гриц	Либман	Фишков
Георгобиани	Пиадзе	Френкель
Губис	Маркович	Фармаковский
Грандивеский	Малеев	Цецхладзе
Дворянская	Малеева	Чулок
Добрынин	Марукан	Чулиов
Джапаридзе	Мегрели	Чурзин
Дворянский	Маслова	Чернышев
Добромуслов	Мостков	Чанба
Добрицкий	Михельсон	Чочуа
Евдокимов	Михайлопский	Чиков
Жолкевер	Мороз-Хофровский	Шервашидзе
Захаровский	Невесский	Ширяев
Захаровская	Нарышкин	Шверцель
Захаров, Д.	Намикоси	Шляев
Захаров, Б.	Нинишвили	Юркевич
Захарова	Николадзе	Янушкевич
Заклинский		Якке

М.И. Гуллая аудио